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古典诗歌鉴赏--考点 学情 题材
　一、北京与全国《考试说明》 
　　
　　把北京与全国两份《考试说明》综合起来，一共有5个考点：
　　考点1：内容的理解
　　“内容的理解” 不仅是鉴赏的前提和基础，而且是鉴赏的关键，如果看不懂一首诗，鉴赏就无从谈起；有了对诗歌内容的正确理解，鉴赏才会成为可能。因此， “内容的理解” 历来是考查的重点。
　　阅读下面这首词，完成①---③题 （7分） （06海淀一模试卷） 
　　　　　　　　　　　　　　摸鱼儿 辛弃疾 
　　淳熙己亥，自湖北漕[1]移湖南，同官王正之置酒小山亭，为赋。
　　更能消几番风雨，匆匆春又归去。惜春常怕花开早，何况落红无数。春且住。见说道，天涯芳草无归路。怨春不语，算只有殷勤，画檐蛛网，尽日惹飞絮。
　　同为珍惜时光：
　　有士人雅趣（苏轼、白居易）， 
　　　　　　　海棠　苏轼 
　　东风袅袅泛崇光，香雾空蒙月转廊。 
　　只恐夜深花睡去，故烧高烛照红妆。 
　　　　　　惜牡丹花　白居易 
　　惆怅阶前红牡丹，晚来惟有两枝残。 
　　明朝风起应吹尽，夜惜衰红把火看。 
　　有达士哲理（《长歌行》“少壮不努力”、陶渊明《杂诗》“盛年不再来”） 
　　有逐臣悲歌（屈原）
　　“恐年岁之不我与”
　　有英雄壮怀（岳飞），
　　“莫等闲，白了少年头，空悲切” 
　　长门事[2]，准拟佳期又误。蛾眉曾有人妒。千金纵买相如赋，脉脉此情谁诉？君莫舞。君不见，玉环飞燕[3]皆尘土。闲愁最苦。休去倚危栏，斜阳正在，烟柳断肠处。
　　注释 
　　[1] 湖北漕：荆湖北路掌管钱粮的运转副使。 
　　[2]长门事：长门，汉宫名，陈皇后失宠于汉武帝后的居所。陈皇后幽居长门，以黄金百斤请司马相如为她写《长门赋》，以悟主上。 
　　[3] 玉环飞燕：杨玉环，唐玄宗的爱妃，后被赐死；赵飞燕，汉成帝的皇后，后自杀。
　　①对这首词的解说，不正确的一项是（　） 
　　A.“更能”二句，感叹春光难以禁受风雨摧残，春色短暂，转眼即逝，令人无奈。 
　　B.“惜春”两句，“怕花开（早）”与“落红无数”委婉地抒发了词人惜春和伤春的情怀。 
　　C.“天涯芳草无归路”，是说词人认为绵延无边的芳草阻断春归路，春天被留住了。 
　　D.“君莫舞”几句，写了杨玉环赵飞燕的结局，含警告当权小人不要得意忘形之意。 
　　“天涯芳草无归路”，是说词人认为绵延无边的芳草阻断春归路，春天被留住了。
　　分析：
　　“春天被留住了”与词意不符，也不符合词人虽惜春、留春，但终不能阻止“风雨送春归”而倍感失落与无奈的心情。
　　答案：C
　　②对这首词的鉴赏，不正确的一项是（　） 
　　A.上片写景，依次表现了惜春、留春、怨春的情感，缠绵婉转、一唱三叹。 
　　B.下片用典，以三个美人遭妒为喻，表现了诗人怀才不遇的苦闷，辞情抑郁，回肠荡气。 
　　C.上片结尾几句，作者以蜘蛛吐丝结网来表达挽留残春的心情，写得曲折哀婉。 
　　D.下片结尾几句，写危楼日暮景象，蕴含着作者对国家前途命运的深深忧虑。 
　　下片用典，以三个美人遭妒为喻，表现了词人怀才不遇的苦闷，辞情抑郁，回肠荡气
　　答案：B
　　分析 :“三个美人遭妒，表现了词人怀才不遇的苦闷”，此说有误。陈皇后的典故是表现了词人怀才不遇的苦闷，一连五句，辞情抑郁，回肠荡气。而杨玉环赵飞燕的典故则是表现了对当权奸佞的警告。
　　③这首《摸鱼儿》与《永遇乐·京口北固亭怀古》，从词风上看，一首含蓄委婉，一首凝重深沉。请结合诗句对这两首词的风格作简要分析。
　　（这两首词虽出自一人之手，但词风明显不同。试结合诗句简要分析） 
　　答题提示：
　　《摸鱼儿》：分析时应扣住“含蓄委婉”。
　　《永遇乐》：分析时可抓住视野开阔、气象恢宏、悲壮慷慨诸特点中一点或几点进行分析。凡能结合诗句说出两首词风格的不同，言之成理，自圆其说，语句通顺，即可给满分。
　　评分标准：两首词词风的准确分析各1分，结合诗句及表达1分。
　　例1《摸鱼儿》
　　上片“惜春”两句，用“怕花开早”委婉表达词人惜春情怀；又用“落红无数”的凄美景象含蓄地抒发自己“无计留春住”的伤感，感情细腻之极。下片“休去”三句，以“危栏”、“斜阳”、“烟柳”等萧瑟悲凉的意象描绘一幅荒芜凄凉的景象，把自己的深深忧虑“隐”于景中。词风含蓄委婉，曲折有致。
　　例2《永遇乐》
　　词人回首历史，前后出现的“千古”、“四十三年”等词语，给人以历史沧桑感。大量的历史典故的使用，加深了词的凝重深沉的色彩；“英雄无觅”、“雨打风吹”的慨叹，又给人英雄生不逢时的悲壮感。作品感情真挚深沉，词风雄浑遒劲。
　　例3
　　上片写“金戈铁马”、“气吞万里如虎”，有一种豪迈之气，给人一种刚烈激荡、气势如虹的感觉。下片写 “廉颇老矣，尚能饭否”，自比大将军廉颇，把英雄心中的恨喊了出来。整首词豪放大气，让人一看便知出自英雄之手，读来热血沸腾。
　　考点2：语言的鉴赏
　　语言的鉴赏，可以着眼局部，去鉴赏某个重点词语或精彩诗句；也可以着眼整体，去鉴赏一首诗的语言特点。比如《咏柳》（碧玉妆成一树高）的清新、《锦瑟》的朦胧、《山中问答》（李白“问余何意栖碧山”）的含蓄、《观沧海》的雄奇、《敕勒歌》的苍凉、《踏沙行》（秦观“雾失楼台”）的凄婉、《饮酒》（结庐在人境）的自然、《题破山寺后禅院》（清晨入古寺）的空灵、《蜀相》（丞相祠堂何处寻）的顿挫、《梦游天姥吟留别》的飘逸……
　　阅读下面一首唐诗，然后回答问题
　　　　过香积寺　王维
　　不知香积寺，数里入云峰。
　　古木无人径，深山何处钟。
　　泉声咽危石，日色冷青松。
　　薄暮空潭曲，安禅制毒龙。
　　古人评诗时常用“诗眼”的说法，所谓 “诗眼” 往往是指一句诗中最精炼传神的一个字。你认为这首诗第三联两句中的“诗眼”分别是哪一个字？为什么？请结合全诗简要赏析。 （2003全国题） 
　　答：诗眼分别是“咽”、“冷”。
　　山中的流泉由于岩石的阻拦，发出低吟，仿佛呜咽之声。照在青松上的日色，由于山林幽暗，仿佛显得幽冷。“咽”、“冷”两字绘声绘色、精练传神地显示出山中幽静孤寂的景象（意境）。
　　考点3：表达技巧的鉴赏
　　不懂技巧，第一会在内容情感上出现阅读理解障碍，第二会在艺术形式上出现评析鉴赏障碍。
　　“表达技巧”从广义上看，可以包括下面内容：
　　①抒情方式：直抒胸臆；借景抒情（移情于景、融情于景、情景交融等 ）
　　②修辞手法（辞格、修辞格）：比喻、对比、比拟、对偶、借代、夸张、双关、反问、设问、反复、反语、引用等。
　　③艺术手法（写作手法）：想象、联想、烘托、渲染、对比、衬托、讽刺、象征、托物言志、抑扬褒贬、动静相衬、虚实相生等。
　　例：阅读下面唐诗，完成①—③题。（2004北京春季高考题） 
　　　　　　　　新 沙（陆龟蒙）
　　渤澥声中涨小堤，官家知后海鸥知。
　　蓬莱有路教人到，应亦年年税紫芝。
　　①对《新沙》一诗的内容解说恰当的一项是（　） 
　　A.渤海岸边形成了一块新的沙田，官家知道后海鸥也知道了。
　　B.渤海岸边形成了一块新的沙田，官家从蓬莱岛请人来栽种紫芝。
　　C.渤海岸边形成了一块新的沙田，官家马上修了一条去征税的路。
　　D.渤海岸边形成了一块新的沙田，官家马上就想到来征税。
　　答案：D
　　②下列诗句与《新沙》的主题最接近的一句是（　） 
　　A.采得百花成蜜后，为谁辛苦为谁甜。（罗隐《蜂》）
　　B.六月禾未秀，官家已修仓。
　　（聂夷中《田家》）
　　C.任是深山更深处，也应无计避征徭。（杜荀鹤《山中寡妇》）
　　D.狡吏不畏刑，贪官不避赃。
　　（皮日休《橡媪叹》）
　　答案：C
　　③简要分析《新沙》诗后两句在表达上的作用。
　　解题指导：分两步回答，即怎么表达的（艺术手法）表达了什么（内容、情感等）。
　　参考答案：用夸张、讽刺、诙谐、幽默、虚拟等艺术手法明确并深化了主题。
　　修订答案：用虚写（或夸张、讽刺）的艺术手法揭露了官税无处不在（无孔不入、贪得无厌、横征暴敛、税收无度、贪婪至极）的现实，表达了人民的强烈不满。
　　这道题在很大程度上具备了近年诗歌试题的特点：
　　① 内容、形式兼顾
　　“内容解说、主题”属于“内容”；“表达上的作用”属于“形式”。
　　② 限制、开放并举
　　前两道选择题属于限制性命题，第三道主观题则具有开放性特点。 
　　③点、面有机结合
　　三道小题分别考了内容、主题与表达这三个“点”，三个“点”则形成一个考查的“面” ，如果没有对诗歌的整体理解和把握，就难以完成好诗歌鉴赏这道题。
　　④一般鉴赏与比较鉴赏——平分秋色 
　　此题①③两小题是一般鉴赏，②小题是比较鉴赏。
　　阅读下面这首唐诗，完成①—③题。（8分）
　　　　　　　长安秋望
　　　　　　　　赵嘏
　　云雾凄清拂曙流，汉家宫阙动高秋。
　　残星几点雁横塞，长笛一声人倚楼。
　　紫艳半开篱菊静，红衣落净渚莲愁。
　　鲈鱼正美不归去①空戴南冠学楚囚②
　　注① “鲈鱼正美” ：典出《晋书·张翰传》，张翰思念故乡的鲈鱼，便辞官回家。
　　注 ②“南冠”“、楚囚”：典出《左传》，为囚徒的代称。
　　①下面对诗歌内容的理解，不正确的一项是[　]（2分）
　　A.首联写长安景色，伴随着丰富的联想：清晨时分，云雾在缓缓飘动，仿佛汉朝雄伟壮丽的宫阙在眼前浮动。
　　B.第三句以“残星” 写时辰，晨星寥落，曙光初现；以“雁横塞”点时令，南归的秋雁正在掠过北方的天空。 
　　C.颈联写触目所见，竹篱旁边，一丛丛紫艳的菊花似开未开；水塘旁边，一朵朵凋残的莲花花瓣落尽。
　　D.尾联使用两个典故，言简而意丰。含蓄地表达了诗人羁旅京城，思念故乡而又不能归去的惆怅情怀。
　　答案：A
　　②下列对这首诗的赏析，不正确的一项是[ ]（2分）
　　A.首句用“凄清”二字，表面上是写秋意的清冷，实际上则是借此衬托诗人心境的凄凉，为全诗定下感情基调。
　　B.“残星几点”是目见，“长笛一声”是耳闻；“雁横塞”写动景，“人倚楼”写静态。视听结合，动静有致，颇具匠心。
　　C.寥落的晨星，南归的雁阵，哀婉的笛声，倚楼听笛之人，构成一幅黯然神伤的画面，令人仿佛身临其境，受到感染。
　　D.“紫艳”二字写出了菊花美丽的色泽，“静”写出菊花娴雅的仪态，寄托了诗人超然物外的闲适情怀。
　　答案：D
　　③诗中“红衣落净渚莲愁”与李清照南渡以后的名篇《声声慢》词中“满地黄花堆积，憔悴损”在抒情手法上有异曲同工之妙，而抒发的感情却不相同，请结合诗句对此作简要分析。
　　参考答案 
　　在艺术技巧上，诗句和词句都使用移情手法（答“移情于物”、“人格化”、“拟人”亦可），借莲花之“愁” 和菊花之“憔悴” 来写人的愁苦憔悴。 2分
　　在情感内容上，诗句“红衣落净渚莲愁”通过写莲花的“红衣落尽”、花谢蕊枯、满面愁容来抒发无限乡愁；词句“满地黄花堆积，憔悴损”通过写满地残菊憔悴不堪，来抒发个人遭遇与国家兴亡交织在一起的家国之愁。 2分
　　诗句与词句均使用了借景抒情的手法，借凋谢的莲花和满地堆积的菊花来写内心的忧愁，使情景交融。但赵诗抒发的是词人思乡的惆怅，李词抒发的则是对亲人的怀念与自身的孤寂之感。
　　手法不准确 2分
　　赵诗借景抒发乡愁，李词借景抒发思念亡夫之愁。
　　手法不明确，没结合诗句 1分
　　优秀答案示例
　　1.两诗均用了拟人的手法，将人的感情色彩赋予荷花、菊花，借花愁写人愁。赵诗中，描写了作者眼中花瓣落尽的莲花十分忧愁，实际上写自己羁旅京城的乡愁；而李词则借写满地黄花的憔悴抒发自己孤独愁苦的感情与国运衰微的悲凉。 4分
　　考点4：意境的鉴赏
　　意境就是诗人对社会现象和自然现象感受以后产生的一种情怀，它的全部奥秘就是外部世界即“境”的心灵化与内部世界即“意”的具象化。
　　意境是作品描写某种事物所达到的艺术境界，是作家的思想感情和作品的生活图景和谐统一的结果。意境的鉴赏，应是对一首诗的整体认识，是诗歌鉴赏的重点之一。
　　意境的鉴赏方法，应该通过对一首诗的包括意象在内的思想内容、感情格调以及表达技巧等等进行综合分析来完成。
　　阅读下面两首元曲小令，回答问题。 
　　　　　天净沙·秋思 马致远
　　枯藤老树昏鸦，小桥流水人家，古道西风瘦马。夕阳西下，断肠人在天涯。
　　　　　天净沙·秋 白朴
　　孤村落日残霞，轻烟老树寒鸦，一点飞鸿影下，青山绿水，白草红叶黄花。
　　问：两首小令的意境及所表现的情感的不同之处是？
　　答案 
　　《秋思》用枯、老、昏、古、西、瘦、夕等一连串凄冷色调的词语对客观景物加以限制，通过秋天傍晚几个特有意象的巧妙的组合，渲染了一种凄苦悲凉的气氛，表现了天涯断肠人孤独哀伤的羁旅情怀，使全诗的意境呈现一种浓重的萧索苍凉的意味；
　　《秋》则用飞、青、绿、白、红、黄等一系列色彩明快的词语描绘了一幅缤纷多彩、美不胜收的秋景图，意境明朗开阔、活泼热烈，表达了清新宁静美好的情思。 
　　第1.不懂概念，不知道什么是“意境”。
　　如：写出了古道西风瘦马的意境。
　　2.不会点题。“意境”一词要在答题中出现；不能只答“都写了秋天傍晚时的景色”，而不落在“意境”上。）
　　3.不会抓点。 没有注意题干有“意境”和“情感”两个点，必须从两方面回答，
　　（得分情况：一般2分，很少4分）
　　1.《秋思》写出思乡的寂寥之苦，《秋》无此感情。（1分）
　　2.《秋思》写的是身处异乡的游子断肠的思乡之情，全诗弥漫着伤感与无奈；而《秋》虽也有孤寂的描写，但读起来有一股清新的韵味。（2分）
　　3.《秋思》所表现的是游子的思乡之痛，意境凄凉落寞；《秋》则描绘了一幅清静的秋之景，意境宁静祥和，又有秋的高远。（4分）
　　4.《秋思》意境悲凉，以凄清萧瑟之秋景表现“断肠人”的寂寞孤独忧伤凄凉；《秋》则描绘了一幅宁静而美丽的秋景，少了几分愁绪，多了几分自然安适，表现了诗人对秋景的喜爱。
　　5.《秋思》笔调低沉，借描写秋天衰败、冷清的景象来营造一种萧索凄凉的意境，抒发孤苦感伤落寞的羁旅之愁；《秋》则显得明丽活泼，突出了秋日宁静祥和、高旷美好的景色，表达了诗人对自然的热爱。
　　6.《秋思》渲染了一种悲凉孤独的气氛，意境凄凉愁苦，表现了作者的忧闷孤独；《秋》的开头给人压抑之感，后几句却颜色跳跃亮丽，意境清新，表现了诗人的愉悦。
　　7.《秋思》用枯藤、老树、昏鸦、古道、西风、瘦马、夕阳等意象勾勒了一幅秋日萧索之景，意境凄凉，从而烘托出作者天涯孤旅的凄楚和孤独；《秋》虽也写出孤村落日残霞，轻烟老树寒鸦等秋日的肃杀之景，但随后用一点飞鸿、青山、绿水、白草、红叶、黄花等景物勾画出一幅秋日艳丽之景，意境清新明快，表达了诗人对秋的无限喜爱。 
　　8.《秋思》意境悲凉凄婉，夕阳下的瘦马上，漂泊的游子不知前路如何，抒发的是羁旅之苦的思乡之愁；《秋》意境清新自然，青山秀水，红叶黄花，美不胜收，表达了对田园生活的喜欢和向往。
　　9.《秋思》的意境与《秋》相比更为凄凉，枯藤老树昏鸦夕阳断肠人等无不饱含着一种秋天的衰败感，抒发了诗人强烈的思乡之情；《秋》的意境相对活跃明朗一些，飞鸿、青山、绿水、白草、红叶、黄花等无不给人一种美感，少了几分衰败，多了几分清爽，思乡之情不明显，倒是平添了赏景的雅致。
　　考点5：形象的鉴赏 
　　“形象”在诗歌中，既指叙事诗中的人物形象，也指抒情诗中的抒情主人公形象，但更多的情况则是指诗歌中所描写的景或物，比如大漠孤烟、长河落日、春花秋月、柳絮榆荚、寂水寒山、清霜白露、冷雨寒窗、银烛青灯、晨钟暮鼓、古寺幽径、橙黄桔绿、小荷残菊、鹧鸪杜鹃等等。由于这些形象浸染了作者感情，作者的主观之意和客观之象已经融为一体，所以通常称之为意象。
　　鉴赏意象不能离开对诗歌内容和意境的整体把握。
　　在诗人笔下，同一片雪花，可以赞其美丽纯洁，也可斥其遮掩丑恶；同一团柳絮，可表现缱绻多情，也可讥讽张狂轻薄；同一朵秋菊，可以是气定神闲的隐者，也可以是豪气冲天的猛士。至于究竟是赞美还是指斥，是多情还是张狂，是气定神闲还是豪气冲天，要依据诗的整体内容而定。离开了对内容和意境的整体把握，是很难对诗中的意象作出恰当鉴赏的。 
　　阅读下面两首唐诗，完成1—2题
　　　　　　　 闻 雁 
　　　　　　　韦应物 
　　故园渺何处？归思方悠哉。 
　　淮南秋夜雨，高斋闻雁来。 
　　　　　　　寒 塘 
　　　　　　　赵 嘏 
　　晓发梳临水，寒塘坐见秋。 
　　乡心正无限，一雁过南楼 
　　1.这两首诗从体裁上看都属于 　　　　。这两首诗都是抒发　　　　 。 
　　2.这两首诗为什么都写到雁？
　　1.答案：五言绝句；思乡情
　　2.分析：如果能联想到“鸿雁传书”的传说，问题便迎刃而解。 
　　答案
　　雁是候鸟，春秋迁徙，秋天，大雁仿佛在奋力飞回故巢。这种景象每每牵动游子的思乡之情，因此诗人常常借雁抒情，寄寓自己的浓浓乡愁。 
　　阅读下面两首杜甫的诗，回答问题（8分） 
　　　　　房兵曹胡马① 
　　胡马大宛名，锋棱瘦骨成。 
　　竹批双耳峻，风入四蹄轻。 
　　所向无空阔，真堪托死生。 
　　骁腾②有如此，万里可横行。 
　　　　　　　病马③ 
　　乘尔亦已久，天寒关塞深。 
　　尘中老尽力，岁晚病伤心。 
　　毛骨岂殊众④，驯良犹至今。 
　　物微意不浅，感动一沉吟。 
　　注释：①这首诗写于开元二十三年或二十四年（公元740年或741年），诗人当时在河北、山东一带漫游。兵曹，参与军事的小官。 
　　②骁腾：壮健，快捷。 
　　③这首诗大约写于乾元二年（公元759年），当时诗人流落秦州。 
　　④这句意思是，你的皮毛筋骨和那些受宠、得意的同类难道有什么两样。 
　　（1）两首诗同是写马，但感情基调不同，第一首诗 　　　　，第二首诗　　　　 。（2分） 
　　（2）两匹马，一雄健，一病弱，但它们具有一种共同的品质，就是 　　　　。（2分） 
　　（3）在第一首诗中，你最喜欢哪一联，说说理由。 （4分） 
　　（1）答题要点：
　　第一首诗是激昂向上的，第二首诗是抑郁低沉的。 
　　（2）共同品质：
　　忠诚（忠诚于主人；可以信赖），意思对即可。 
　　（3）答题要点：必须结合具体诗句，可以从思想内容或表达技巧角度阐述理由。
　　空泛回答只得1分。 
　　示例 
　　A.我最喜欢二联，“竹批双耳峻，风入四蹄轻”写双耳峻峭如劈竹，四蹄飞奔如御风，“竹”“风”形象生动地表现了此良马“矫健”的英姿。一匹训练有素的千里马在风中奔腾前行的壮阔景象跃然纸上。 4分 
　　B.最喜欢二联“竹批双耳峻，风入四蹄轻”。通过写马儿奔跑时的双耳直立，四蹄腾空，生动、立体地描绘了胡马的壮健威风；一个“峻”字，写马耳的秀挺机敏，表现马在奔跑中腾空之时的瞬间美感；一个“轻”字，绝妙地写出了骏马如御风而行的奔驰速度。4分 
　　C.喜欢第三联。“所向无空阔，真堪托死生”是最有气势的一联。作者直抒胸臆，“托死生”这三个字点明马的忠诚不二，在空阔无边的道路上，骑马的人把生死托付给飞奔的马儿，表明人对马的信赖以及人马之间的深厚无言的情意，这情意感人至深。 4分
　　D.喜欢第三联。“所向无空阔，真堪托死生”刻画了一幅马儿奔跑、所向披靡的壮观场面，真切地表现了马的雄健快捷。一个“真堪”，将作者对骏马的喜爱之情表现得淋漓尽致。“托死生”写出了马的忠心耿耿，在万里之中生死与共的胡马，怎能不让作者备极喜爱呢。 
　　E.我最喜欢尾联。“骁腾有如此，万里可横行”气势不凡，“骁腾”写出迅猛奔驰的雄姿，一个“横”字显得慷慨激昂，有着一种不把万里征程放在眼里的豪情壮志。这不仅是对马的赞美，也是作者托物言志，以马自比，抒发的一腔豪迈之情。 3分
　　F.喜欢第一首，前四句写马的气宇非凡，后四句写马的矫健异常，诗人以马自比，生动地写出欲有一番作为的襟怀。
　　（分析的是一首，而不是一联。2分）
　　G.最喜欢尾联。“骁腾”写出气势，“万里”写出大气，“横行”写出霸气。一种骏马驰骋的场景如在眼前。
　　（扣住诗句点评很好，但没看到托物言志，分析见物不见人，2分）
　　H.最喜欢颔联的两句。对仗工整，诗句整齐而有气势，用夸张拟人手法写马的雄俊和速度，让人称道。
　　（分析不具体，“拟人”的手法也不准确 ）1分 
　　J.我喜欢第二联。这一联运用一种夸张手法，通过读者想象，将马的轻捷生动地表现出来。
　　（没结合诗句鉴赏。 1分）
　　K.我喜欢颈联。诗人从侧面写出马的温顺，让读者对整首诗能够有一个总体的把握，刻画了一匹可托死生的良马。
　　（架空分析，对诗意把握也不准，0分）

　　二、学情分析
　　赠防江卒（六首选二）
　　　　　　（南宋）刘克庄
　　　　　　　其五
　　战地春来血尚流，残烽缺堠满淮头。
　　明时颇牧居深禁，若见关山也自愁。
　　　　　　其六
　　一炬曹瞒仅脱身，谢郎棋畔走苻秦。
　　年年拈起防江字，地下群贤会笑人。
　　综观这两首诗，说说“地下群贤会笑人”的妙处。
　　　　　　　　“笑”之误答种种
　　欣慰，含笑九泉；
　　激励信心斗志；
　　神秘感； 
　　苦笑、取笑、耻笑；
　　轻松自信的笑；
　　谈笑间取得胜利。
　　答案示例：
　　“地下群贤会笑人”妙在一个“笑”字。诗人展开想象，虚写“前贤”如果地下有知，对南宋的不去整修防务，却一味空提“防江”的做法，定会投以耻笑的。一个“笑”字，言辞激切，情感沉痛，讽刺辛辣，抨击有力。
　　　　赤 壁
　　　　　　　杜 牧
　　折戟沉沙铁未销，
　　自将磨洗认前朝。
　　东风不与周郎便，
　　铜雀春深锁二乔①。
　　[注①] 铜雀：铜雀台，建安15年曹操建于魏国都城。二乔：乔公之女，大乔嫁孙策，小乔嫁周瑜。 
　　请就杜诗的后两句，写一段鉴赏性文字。 
　　答案示例：
　　1. 从假设角度（虚写、想象）反思历史，指出如果没有东风的帮助，历史可能改写。见解新颖，显示了诗人的才情与智慧。
　　2. 末句用典兼借代，将没有偶然因素、历史可能改写的抽象思考表现得形象生动。
　　战场上，周瑜在浴血奋战；铜雀宫中，妻子在苦苦等待。
　　杜诗的后两句写了周瑜的借东风和二乔的守活寡。
　　杜诗的后两句写了周瑜兵败、二乔被囚的历史。
　　用周瑜风沙中艰难前行救女儿的情景，反衬救女儿的急切
　　既表现诗人对周瑜的嫉妒，也写出曹操对二乔心术不正 
　　　　　　过华清宫 
　　　　　　（唐）杜 牧 
　　长安回望绣成堆，山顶千门次第开。 一骑红尘妃子笑，无人知是荔枝来。 此诗是通过描述 　　　　，讽刺了 　　　　。
　　　　误答种种 
　　写长安绸缎过剩
　　写山门打开的顺序
　　讽刺红颜薄命
　　讽刺人们的愚昧麻木
　　阅读下面唐诗，完成1—2题 （ 03京春 ）
　　　　　 闻 雁 韦应物
　　故园渺何处？归思方悠哉
　　淮南秋夜雨，高斋闻雁来。
　　　　　寒 塘 赵 嘏
　　晓发梳临水，寒塘坐见秋。
　　乡心正无限，一雁过南楼
　　1.这两首诗从体裁上看都属于　 五言绝句　　。
　　抒情诗——叙事诗（表达）
　　思乡诗——边塞诗（内容）
　　古体诗——近体诗（格律诗）（分界不清）
　　七律——绝句（概念混淆）
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　　12.读下面的诗，完成①—②题（4分）（04北京） 
　　　　　　红梅　　苏轼 
　　怕愁贪睡独开迟，自恐冰容不入时。
　　故作小红桃杏色，尚余孤瘦雪霜姿。 
　　寒心未肯随春态，酒晕无端上玉肌。
　　诗老不知梅格在，更看绿叶与青枝。 
　　[注]诗老：指苏轼的前辈诗人石曼卿 
　　13.读下面苏轼的诗论（诗论略）并回答问题。 
　　说出苏轼赞扬写梅花、白莲的诗而批评石曼卿《红梅》诗的理由，并作具体分析。 
　　　　 [image: image2.png]# TH-SHEE OMB)
|
# (@)

B —ETERE ()
2




　　答案示例
　　答一①赞扬的理由是，写梅花、白莲的诗能做到神似，表现了神韵、精神品格、内在特点；②批评的理由是，石曼卿的《红梅》诗不能抓住梅花的品格特征，仅作了外形描写。
　　答二：①“疏影横斜水清浅，暗香浮动月黄昏”，写出了梅的清幽、高洁；②“无情有恨何人见，月晓风清欲坠时”，写出了白莲的素洁、清雅；③“认桃无绿叶，辨杏有青枝”，仅从“绿叶”、“青枝”等外形上把握红梅的特征，未见红梅的精神品格。
　　13题诗歌简答题在语文全卷中是一道高分值的试题（ 5分）。评卷时随机抽查了10本300份考卷，其中0分整整100人，占33.33%； 1分81人，占27 %； 2分74人，占23.6 % ； 3分36人，占12 % ； 4分18人，占6 % ；满分1人，占0.33 % 。总得分414分，人均得分1.38分，难度系数为27.6%。 
　　这道主观简答题侧重鉴赏评价，难度系数明显增加，得分情况自低而高大体呈金字塔形排列，区分度明显，在高考这种以精英选拔为目的的考试中，这道主观简答题对于全卷的得分，其制衡作用是十分明显的。
　　简答题失分原因分析
　　①望而却步，弃而不答 
　　②照搬苏评，以抄代答 
　　③笼而统之，答而未答（林、皮二诗写出了特点，石诗没写出特点） 
　　④不懂诗意，胡乱作答（林诗表达壮志未酬、怀才不遇，石诗体现刚正不阿、不畏强暴；石诗随波逐流的态度让人失去自我；石诗不符合事实，因为没有绿叶的不一定就是桃，而有青枝的也不一定就是杏；对石诗的批评说明，“认桃……”的说法是错误的，其实桃杏也是很美丽的，对梅的赞美不能忽略桃和杏……） 
　　⑤不明所问，茫然去答（由苏轼的话，可见他在赞扬林、皮，批评石——试题问的是赞扬、批评的理由而不是态度本身） 
　　⑥错置对象，不知所答（误把对白莲的赞美看成贬斥；误把苏轼的《红梅》看作评析对象；误把石诗《红梅》看成写桃李；误析桃杏，如：桃树杏树并不是没有绿叶青枝，而是等花开后才有，这是桃杏的生长特点，不能用看待一般花草的方法看待这种植物……） 
　　⑦泛化技巧，盲目填答（林、皮诗间接写，石诗直接写；正面描写，侧面描写；林、皮直抒胸臆，主旨明确，一看就知道写的是什么，石诗主旨不明确，读后疑惑，是梅，还是桃，也许还是杏；虚实结合；动静结合；比喻、通感、想象、联想、炼字；绝句、律诗、对仗……） 
　　⑧不知褒贬区别何在，无从回答（林、皮写什么像什么，石诗给人一种四不像的感觉，读者不能领会其意；苏诗认为林、皮诗生动形象，见诗如见花，石诗写梅花却写了桃李，苏轼认为这样写不对，应该是什么像什么，读什么知什么，不能写什么不是什么） 
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